

很多人喜欢吃火锅，可是前天，南京有6名市民因为吃火锅，被送进了医院。原来，当天晚上，这几位市民到一家炭烧火锅店聚餐，烧炭时没有打开窗户，结果出现不同程度的头昏、心慌、呕吐、四肢乏力等症状，经医生诊断为一氧化碳中毒。

通讯员 李珊 莫禹凡
现代快报记者
刘峻 王益 俞月花/文 顾炜/摄



▶患者在高压氧舱接受治疗

包厢里吃火锅，6个人进了高压氧舱

事发南京一家炭烧火锅店，食客都是一氧化碳中毒

在包厢里吃火锅，一氧化碳中毒

事件

前天晚上7点多，几位一氧化碳中毒的市民被送到南京市中医院救治。医院急诊科副主任代君介绍，中毒的为5名女性和1名男性，此前他们一行共9人在医院附近一家火锅店吃炭烧式火锅，“送到医院的时候，病人有不同程度的头昏、心慌、呕吐、肢体乏力等症状，其中两人情况比较严重，尤其一名60多岁的女性患者，出现大约10分钟的昏迷，小便失禁。”

代君说，在问诊时，患者称，当时在包厢里吃了约一个半小时左右，窗户封闭。一人喝酒时感觉头昏，另一人准备开窗户时昏倒，随后，其他4人也相继昏倒。经过检查，这6名患者碳氧血红蛋白都有不同程度超标。“一般碳氧血红蛋白在0.2%~15%，

他们中最严重的达29%左右。这就说明他们是一氧化碳中毒。”

她表示，大脑缺氧最为危急，情况严重甚至会危及生命，“碳氧血红蛋白正常分离要4个小时，如果吸入纯氧也需要80分钟。而给患者进行高压氧治疗，就可以将解离时间缩短至25分钟。”

据了解，当天晚上10点半，医生已经给这些患者做了一个半小时的高压氧治疗。昨天上午，又给两名情况比较严重的患者做了高压氧治疗，其他人也要排队做。

医生介绍，目前这些患者的情况都比较稳定，“一氧化碳中毒对人的脑细胞和血液损伤是看不见的，最好要住院观察，继续治疗三天，每天两次、每次一个半小时高压氧治疗。”

就餐时为了开空调，把窗关上了

调查

昨天上午，现代快报记者去医院见到了一位姓陈的患者。他说，事发当晚是老同事聚会，“我们以前在同一个单位，30多年的交情，现在大家都60多岁了，就在一起聚聚。”

陈先生介绍，他们是在长白街的一家火锅店吃火锅，就餐的包厢面积不到10平方米，因为开了空调，就把窗户给关上了。

“火锅是那种炭烧式的，吃了1个多小时，就有人昏倒了。我当时也感觉头晕，心里发慌。”陈先生说，可能因为体质原因，有3个老同事没事，“之前有人去吃过，说蛮好的，哪想到会一氧化碳中毒？以后吃火锅，还是要开窗。”

昨天下午，记者找到了位

于南京秦淮区长白街的这家火锅店。据火锅店负责人介绍，二楼和三楼是就餐区，每层大厅桌位6~8桌，还各有两个包厢。大厅面积不大，四周墙上都开了窗户。

陈先生等人就餐的包厢位于3楼，包厢的门和3楼大厅相通。在临街的一面墙上开了一扇窗，宽度约2米。

负责人说，有客人到包厢就餐时，他们都会替客人打开窗户，并提醒要保持通风。另外，包厢内安装了排气扇和空调，都能换气。“我们店开了7年，以前从没发生过这样的事。”他表示，对于烧炭，他们一直很小心。

对于前天晚上的这起意外，火锅店负责人表示，事发

后，当班的经理就陪同患者去了医院，并支付了相关治疗费用。

据他的说法，当晚，当班经理在店内巡查时走到了陈先生等人所在的包厢，“其中一位客人说有点头晕，可能酒喝多了，经理就给他倒了杯白开水。客人喝下去后说还是觉得不舒服，于是我们经理就把他送去了医院。”

他表示，当时，有两人出现身体不适。到了医院之后，出于谨慎，给其他几名客人也做了体检。

另外，他表示，包厢的门前段出现了故障，他们便卸了下来。按道理说，包厢其实是和大厅相通的，不应该会出现这样的意外。

一些烧炭的餐馆，缺乏安全意识

探访

昨天下午，现代快报记者走访了南京部分使用炭火的餐饮店，发现一些店的包厢不仅面积小，并且空间密闭，没有窗户。个别商家对存在的安全隐患没有足够的防范意识。

在秦淮区解放路一家铜锅火锅店，现代快报记者看到，包厢的面积在10平方米左右，里面摆了一张可坐8~10人的圆桌，装有空调和排气扇，有一扇门和大厅相通，但是没有窗户。“空调和排气扇都可以换气，到

时候关上门开空调就好了，没有窗户应该也没有关系吧。”工作人员说。

小火瓦巷的一家火锅店包厢面积更小，只能容纳6人就餐，也没有窗户。

门店经理表示，因为担心出现意外，他们会保持包厢门敞开，并在上菜等服务过程中，提醒用餐的客人不要关门。“虽然里面装了3个排气扇和一个空调，但为了安全起见，门都是开着的。如果来就餐的客人里有

老人和小孩，我们会建议他们在大厅就餐，空气流通要好些。”

在建邺区河西大街的一家铜锅火锅店，工作人员表示，对于开窗这件事，他们也很苦恼。因为从安全上考虑，他们是想在墙上开窗户的，但是所在的美食广场从整体美观角度，拒绝了他们的要求。他们只好在顾客就餐时，保持包厢门敞开，同时打开空调和排气扇通风。

吃火锅，一定要注意开窗通风

提醒

医生介绍，一氧化碳中毒可能会诱发迟发性脑病，“有因为取暖，煤气不完全燃烧导致的；也有在封闭环境中吃火锅导致的。”因此，市民吃火锅时一定要注意开窗通风。

一旦出现恶心、呕吐、呼吸急促等症状，应引起足够警惕。立即转移到通风开放处，解开皮带衣领，保持呼吸道畅通，并及时就医。

小餐馆没有相关空气质量标准

延伸

记者了解到，目前，就餐面积200平方米以上的场所，纳入公共场所管理。根据规定，空气质量，比如每平方米一氧化碳含量，必须符合国家标准。但是200平方米以下的餐饮场所，像大排档之类的，就没有相关的法律法规。另外，相关人士指出，对空气中一氧化碳等含量的检测有滞后性。事故发生后，必须马上找专业人员检测，否则，过了一段时间可能就没法测出来。